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Iar ceea-ce nouă ne place mai 
mult in vorbăria jidanului Bu
covinean, e cum el și a scos 
limba sprâ „Liga Apărării Na
ționale Creștine“... După ce a-
nume a arătat, cum are să-l tragă 
de limbă pe guvern ca să le dee, 
ee 1 e promise, - a spus de 
ncheere:

„In Parlament, iu și soții mei, 
vom apăra interesele (tre
buințele șl foloasele) naționale 
evreești, — șl vom duce luptă 
mare, luptă grea, împotriva 
celor 1G antisemiți în cap 
cu dl Profesor A. C. Ouxa /“

Vezi asta ne place!
Ne place căj danii promit ei 

că vor fl „viteji*, „războinici“, 
nu sfe vor cerâ șl aici la partea 
sedentară, ci au să se dee la luptă 
cu ceata de deputațl cari întră 
în noul parlament cu steagul 
Ligii în frunte!

Așa e bine.
Las că șl dacă ar pofti dum

nealor să se retragă în tranșeele 
părții sedentare, va ști dl Cuza 
cu brava dsale ceată să-I scor
monească din ascunzișul lor! 
Să tot vree să stee ascunși, vor 
fl smulși de urechi șl aduși în 
fața scăunelul de judecită, ce 
ll-se va face acolo de cătră lup
tătorii Ligii. Căci nu înzadsr sunt 
aceștia luptători din Moldova, cari 
aduc aminte de plecarea „Căclu- 
larllor“ asupra păgânilor pentru 
frângerea jugului păgân de pe 
gâtul poporului român șl pentru 
zmulgerea neatârnării, — pe 
cari V. Alexandri îi descrie cum
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Ne dați napoi
slujbașii cari n’au jurat?

— Dar cu ai nsstrl, ce faceți I —

După-ce România și-a întins 
puterea peste Ardeal și, în toate 
scaunele de deregători de obște, 
acolo unde s’ar fi căzni 
aă afle Români, a găsit 
numai Onguri și Jidani, — 
nona domnie le-a zis: — „Deși 
țineți pe nedrept slujbe în mij 
locul poporului românesc, după 
ce ați dat în laturi pe fiii ace
stui popor, — vă las în sluj' 
be. Haid! Puneți colea 
pe cruce jurământul de 
credință către Regele 
Ferdinand șl legile Sta
tului Români*

— „Soha! Șohai*  (Nici
odată | Nici odată!), au răspuns 
falnicii patrioți maghiari, unii cu 
pinteni la cizme, alții cu pistrui 
pe obraz și pe suflet.

— Atunci poftiți la plimbare!, 
11 s*a  spus.

— MehSt!— au răspuns 
el, și, mândri, țanțoși foarte, că 
au făcut o mare bravură patrio
tică, au plecat, să vadă cum se 
poate trăi șl fără de slujbă, — 
fără „pită rumânească..."

Atunci Statul Român a căutat 
șl a luat pe copiii poporului no
stru, așa cum 1-a aflat, unii pre
gătiți de ajuns, alții mai pe ju
mătate, și l-a mal dres, i-a mal 
cores, și s’a ajutat cu el cum a 
putut, ca să nu stea mașina sta
tului în loc. Azi, după ani de 
zile, ei sunt slujbași deplini, 
mulțl chiar foarte buni... Țara 
nu s’a ’ntors pe dos, dacă un
gurii șl cei cu pistrui au părăsit 
(nu toți 1) scaunele deregătoriilor 
de obște. Dar s’a ’ntors pe dos 
stomacul „patrloțllor“ celor mari 
de ieri... Și azi unul, mâne al
tui, începură a lăsa vorbă urî- 
tului de stat român, că — s’ar 
răsgândi șl...dacă l-armai întreba 
odată, zău că ar primi șl s’ar 
pune iară în scaunele părăsite, 
că par’că tot n’ar fl rea un pic 
de pită valahă...

Dar guvernele au răspuns: 
»Ce aă vă fac? Unde să vă fac 
loc? Locurile voastre sunt cu
prinse de Români. După ce și-au 
lăsat alte meserii ale lor și s’au 
făcut slujbași, să-l arunc acum 
pe drumuri pentru voi?
Dar -

Când norocu-și schimbă pasul, 
N’aduc ani ce-aduce ceasul...

Veniră alegerile, n’ar mal fl fost!, 
țl noul guvbrn, de tfiamă că va 
Ieși slab, ori va chiar cădea în 
alegeri, hal la înțelegeri „frățești“ 
cu toți streinii, cu bani, ca răi... 
Ungurii îl spuseră dlul Goga- 
AverCacu ; Ban, noi stăm la rîud. 
Facem târg, — dacă plătești la 
pol bine I Asta, asta, asta ; șco
lile deschise, steagul unguresc 
ilobod, vorba ungurească în scrl- 
»orI, șl -— să n e Ie 1 n a p o 1 in 
«lujbe pe slujbașii cari 
o au vrut aă punălavre- 
Jț« «a jurămâotull.. Să Ie 
d«l Șl lor „pită*...

Șl guvernul, înfrlcat de ale- 
l«rl. — a dat brânca 1 Fie I Țl-1 
11Q ’

Și acum o comisie de vre-o 
7 baroni și grofi s’a dus săp
tămâna trecută la București la 
d. Ministru de Interne Goga, a- 
ducându-i aminte de această fă
găduință. Ș’o împlinească de 
grabă, că ceia nu mai pot răbda, 
șl ei, deputății unguri aleși pe 
listele guvernului, încă vreau să 
știe ce-o fi de tot lucrul, ca să 
știe cum să șe poarte față de 
guvern — colo în Sfatul Țării.

ȘI, așa spun foile, dl Ministru 
Goga a răspuns: O putsamface 
chiar pân’ acum, dar nu sm avut 
un tablou, o scrisoare, o listă, cu 
slujbașii aceia... DsțI-mi-o, să id 
fac loc... - \

Și s’au dus grofii și baronii 
și acum pregătesc lista tuturor 
vajnicilor dușmani al României, 
cari au respins jurământul de 
credință față de acest stat, și-o 
duc d-lul Goga, spre a-i lua în 
mila sa și în sarcina bugetului 
țării. Ci că îu săptămâna asta o 
să lasă în Monitorul Oficial (Ga
zeta Țării), numlrda lor la vechile 
locuri!..

Nici slujbașii de azi nu-i pu
tem plăti cum se cade, — de 
unde vom piăti al doilea rînd 
de slujbași, pe cei mlluiți, bi
ruitori prin tîrgul trecutelor ale
geri? ; \

Șl cfe-i face cu slujbașii ro
mâni cari șed pe locurile pe 
cari staseră aceia?

Șl — ce minuni o să se mal 
descopere, că trebue să facă 
noul guvern, la porunca ortăcl- 
ților săi din alegeri: unguri-sași- 
germani- jidani-ruși- bulgari ?

Dar mari petri și-a legat de 
gât guvernul, și puternic gât 
crede că are, ca să le poată 
purta pe toate, fără să și-1 rupă...

gașului Schwartzbart. din care 
vor face „erou național*  evreesc, 
chemând Intru apărarea lui un 
apărător renumit din America, 
altul din Angîla, afară de cei din 
Franța.

La rândul său credincioșii lui 
Pellura vor pune și el în linie de 
apărare ce au mai ales, mai re
numit.

ȘI nu va mai fl un proces 
între două persoane, ci un pro
ces uriaș între două credințe: 
cea creștină, subsăpată și atacată 
pe tot global de cea evreiască!

De mult n’a avut lumea un 
proces mare, cum va fi acesta, 
care va vărsa lumină bogată, 
asupra vicleniei și păcătoșeniei 
evreești de pe tot pământul.

Deschiderea Parlamentului.

Unele — altele. *

Slujbașii nu mai pot fi lisați 
în starea de âzi.

Foile guvernului spun, că Mi
niștrii chlbzuesc în ce chip să 
ajute la starea rea de azi a sluj
bașilor de obște, care nu mai 
pot fi lăsați așa cum sunt azi. 
Căci, zic foile, guvernul a ajuns 
la cunoștința, că nu mult folo
sește să al o adunare de depu- 
tsți ascultători, cari îți ajută să 
aduci cele mal bune legi, — dacă 
nu al slujbași mulțămiți șl 
credincioși, cari să ți ducă 
în depllnire legile.

De aci hotăiîrea lui de a ajuta 
slujbașilor în starea lor grea 
de azi.

(Adecă, mă rog, u rcă m plă
țile șl apoi, la ele urcate, pob 
t i m napoi pc slujbașii 
unguri cel cari nu au pus 
jurământul... Pentru-că sunt 
— mal „credincioși“...)

♦

Lumea va avea un nou 
proces tiriac.

Uciderea mlșelească a hat
manului Petllura la Paris de către 
evreul Schwartzbart, despre care 
am scris în numărul trecut, — 
va fl prllrglul unul uriaș pro
ces. La Paris Jidanii au format 
un Comitet pentru apărarea uci

- Mâne Vineri, 25 Iunie. -

Apropiindu- se ziua de des
chidere a Sfatului Țârii, așa cum 
a ieșit din noile alegeri, — parj- 
tidelS toate se pregătesc ce ți
nută să iee în fața acelei des
chideri, care se va face de către 
M. S. Regele, prin cetirea unul 
Cuvânt sărbătoresc al Tronului.

Maestatea Sa va mSrge înso
țit de M. S. Regina șl de Casa 
Regală. Vor fi de față și toți tri 
mișii (ambasadorii șl Miniștrii 
țărilor streine.

Partidul Național și cel Ță
rănesc s’au înțeles, să nu iee 
parte la deschidere! Asta 
ca un semn de protestare (semn 
de părere contrară) față de nou 
Sfat al Țării, ales cu prea multă 
silnicie și călcare în picioare a li
bertății cetățenești în vremea a- 
legerilor.

La ședințele următoare, în 
cari se vor face „validările*  (cer
cetarea șl aflarea în rîndpjaiă or 
nu) a alegerilor, — la acelea vor 
lua parte, spre a arăta guvernu
lui toate răutățile ce s’au făcut 
de oamenii lui, colo șl colo prin 
judîțe.

Vor lua darie la desbaterea 
Răspunsului pe care Parlamen
tul are să 1 dee la Cuvântul Re
gal de deschidere. Aci iarăși feste 
flecare Partid la largul său, a șl 
spune toate nemulțumirile, spre 
a fl auzite de țară șl de Rege,
— arătând flecare ce vede gre
șit sau bun, în planul de muncă 
al guvernului.

Se prevăd chiar dintru înce
put ședințe (adunări) foarte a- 
prlnse, furtunoase, — căci depu
tății partidelor de împotrivire duc 
cu el acolo toate supărările, toate 
neplăcerile ce le au îndurat în 
vremea alegerilor, și acolo ie 
descarcă, le răzbună 1

Partidele de împotrivire, na
țional șl țărănesc, cred chiar, că, 
prin ținuta lor foarte războinică, 
au să împedece lucrările Sfatului 
Țării, strîmtorând guvernul cât 
mal tare șl făcându I zile amare,
— poate chiar răsturnare.

Față de asta guvernul chlb- 
zuețte ce măsuri să Iee prin Pre
ședinții cari vor conduce desba- 
terlle, — pentru a aduce la rîn- 
dulnlă opoziția șl mersul de rînd 
al dezbaterilor.

Strașnice încrucișări de săbii 
se vor da în Sfatul Țării.

— Intre „Liga Apărării Naț. Creștine*  și grupa de Jidani. —

— Ni-e promit deputății Evrei. —

Și dacă guvernul dlul Gene
ral Averescu a dus în cârcă vre-o 
9 jidani ca deputațl (cu voturile 
Românilor, cari au votat, săr
manii, cu guvéraul și acolo unde 
pusese Evrei pe listă I), — asta 
n’are să fie spre paguba luptă
torilor creștini, cari merg bine 
înarmați șl gata de fulgerătoare 
lovituri asupra pistruilor lor vrăș
mași !

Se vor da ciocniri schlntee- 
toare, de cari n’avem decât să 
ne bucurăm. Abia se vor des
chide ochii și mai multor Ro
mâni, asupra acestui mare pro
cès al neamului nostru prea în
delung răbdător, împotriva nea
mului îmbulzltor șl obraznic, 
evreesc!

Ni-se pune în vedere, ni-se 
prorocește aprigă îucăerare, de 
către chiar un nou-nouț deputat 
„guvernamental" (ce rușine pen
tru guvern I), jidanul Dr. Ebner 
din Cernăuți (Bucovina), preșe
dintele organizației Sioniste de 
acolo, — adecă omul care cu 
toată inima sa e — în Pales
tina, căreia nu' mai știe ce fe 
dé ajutor sâ-î trimită — și un- 
mai cu trupul e aci în România, 
pentru a aduna cu toate mânile 
bunurile țării — pentru țara sa de 
acolo ! Acum e domn „dlpotat*  
rumun. El a făcut zilele astea 
unui gazetar evreu o descoperire 
asupra legăturilor pe cari le au 
ei, Evreii, cu guvernul cel nou, ș: 
arată ce-i vor cere și ce el va 
trebui să le dee, — ori apoi va 
urma să se nască un cumplit răz
boi între ortăclțll de aci!

întâi arstă ce le-a pro
mis (făgăduit) guvernul, pentru 
ca să aibă și voturile lor (ală
turea de ale Ungarilor și Sașilor). 

Promisiunile guvernului :

Guvernul le-a pus în vedere, 
prin ministrul Bucovinei, Dori Po; 
povlcl, că:

în toate școlile comunale, ca 
și în Gimnaziul de stat din 
Zernăuți, are să se înșire printre 
Imblle cari trebuesc învă- 
«te și limba e&raicd (jidovească), 

precum șl Istoria Evreilor 1; —
la Seminarul din Cernăuți să 

va deschide o secție, un Des
părțământ, pentru a pregăti pe 
incrli evreica învățători la șco 
Ile evreești din țară! Elevii a- 

cêstul despărțământ, vor face exa
men îa fața unei comlsluni nu
mite de pxrochla Evreiască din 
Cernăuți!;

In Școlile evreești va fl cin
stită ca z’ de odihnă Sâmbăta! 
.Firește Dumineca vor merge la 

oală !).
Toți profesorii (Nemți șl Evrei) 

din Bucovina, cari au fost sau 
înlăturați (dați afară) sau mutați 
départe prin vechiul Regat, au să 
fie aduși napoi acasă! Șl, ce e 
mal prețios;

Toți Evreii (vagabonzi) cari

la înscrierea cetățenilor, se aflau 
în Bucovina, fie el verițl de ori*  
unde șl numai ca ieri, cari nu 
aveau drept a fl socotiți cttățeni 
ai României, să fie înscriși între 
cetățenii (ca șl badfea Toader lui 
Irlmle, a cărui șl stră-strămoșii
I- au fost tot aci!).

Acestea spune Dr. Ebner, de
putatul guvernamental din Cer
năuți, că li s’au promis (făgăduit) 
de guvern, dacă vor vota cu el. 
Pe de-asupra le dă putința de a 
vota pe însuși Evreul lor, că
II- 1 pune pe lista sa, a guvernu
lui. Și așa a făcut. Iaca, îl au în 
Parlament •••

Acum jupânul nu se sflește 
a o spune gazetarului, ca s’o 
scrie la gazetă, să o știe toată 
lumea, că el șl ceialalțl evrei ie- 
șițl „aleși“ — cer acum guver
nului să împlinească pe față, 
deschis, ia porunca lor, toate 
aceste făgăduințe!

Săracul guvern, ce păduchi 
și-a băgat în cojoc! Va vedea 
e! cum au să i-se suc pe frunte, 
rozîndu 1 tot bunul nume pe care 
putea să-l aibă, de nu făcea 
atâtea șl așa de mari greșeli prin 
înțelegerea cu toți streinii, cărora 
le-a promis uri-ce, numai ca să 
albă voturile lor

Lupta cu rLigat.
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,Pleca fam nord din Vaslui 
cu Sergentai

y na er°> *dn> nimănui 
P'Pt inima rece!

loji dorobanți, ioți căciulari, 
Români de ai ța oecht*.

^ Potrivă: ferblnte de do- 
rp» ni laptă pentru izgoni- 
tarăP.i8^nal°l ,tăPâne* pesté 
n/. P.eÎltra înăIhrea țării șl a 
neamului la deplină neatârnare ! 
« d?0.1 Chîir a?a’ ?’ în raIca 
șl voinica armată a L'gil, intrată 
m.n»CâIm.pn de ,opfă Ml par,a- 

sânt nouă „Români 
veche“ ?! cu Ser-,

,Ne da st name de ^curcani*  
Un hăiru bun de glume, 
Noi am schimbat, lângă Balcani 
,Pűrecla‘, în — renume! I 

?I *u  venit acasă coperlțl de 
răni, rapțl de suferințe, cu stea 
gul țării ciuruit de gloanțe, — 
dar coperlt șl stesgal șl rănile 
lor, de strălucirea gloriei căci 
au călcat sub picioarele lcr pâ 
păgân!

Așa va fl și aci.
Noii „Osman Pașa“, japánul 

Dr. Ebaer, care promite luptă 
mare, luptă grea, cu ,cel 10 
a n 11 s e m 1 ț 1“, să știe că nu va 
avea nici macar soartea frumoasă 
a lui Osman Pașa, care, rănit șl 
înfrânt, când a întins sabia sa 
Domnului Carol biruitorului său, 
acesta l-a dat’o napol, spunând 
să șl-o țină namai, ca un brav 
biruit, — ci jupan Ebaer va fl 
cel mait luzt de perciuni șl az 
vârllt pe ușă afară, ca semn 
prorocltor că ce îl așteaptă pe 
însuși néamnl său nelegiuit în 
această țară 1 .......

Greu guvernului.

Văzând strașnica șl româ
neasca luptă pe care „cel 10“ o 
vor da împotriva celor 9 ori tót 
10 jidani din Sfatnl Țării, — un 
ochlu al fiecărui bun Român 
va rîde, iar altul va plânge...

Va râde un ochlu al Româ
nului, văzând luminata șl voini
ceasca luptă dusă de „cel 10*  
ai L’gH, dar îl va plânge cela
lalt, când va vedea de unde 
vine focul ce se aruncă asupra 
lor: din tabăra guvernului, 
dir rândurile Partidului Pono
rului de sub comanda dlui Ge
neral Averescu, care are alătari 
de sine d. Octavian Goga și 
soții !..

Șl vor sări Jidanii cu limbă I 
ve'ninoasă asupra apărătorilor 
celor mai curați ai neamului șl 
ai legii, ai credinței creștine ro 
mânești, — și ei vor vorbi din 
băncile, din rândurile partidului 
guvernului, 
d. General 
ceialalțl.

Va fl o 
apelor! Că 
țit în țară despre „Liga Creș
tină“. Odată că é cu „llberșlli“, 
odată că 6 cn Averescanll, nu
mai adevărul nu se spunea, 
că e cn Hristos și cu Neamul 
românesc! Acum se va vedea 
din lupta în Parlament, cum tri
mișii „LIgei“, neatârnători dela 
nici un alt partid, desprețuin- 
du-le pe toate, tocmai pentru-că 
toate sunt date tn coate ca ji
danii, — va da lovituri tutu
rora pentru rătăcita lor ținută 
față de acest neam primejdios 
șl ucigaș 1

Vor fl 
vestitoare 
neamului 
de J:danl, 
dlmlrescu 
0 sută de

Felicităm guvernul 
d-lor Averescu— Gogal 

— Prins tn cleștele ce singur șl-a 
făurit din ferul ruginit jidovesc l —

Z'arul „România Nouă“ 
din Chlșlnîu (Basarabii) ne a- 
duce în numărul său dela 14 iu
nie o știre, care ne ridică sân
gele îa obraz.

Se știi (vezi „L'bertatea3 Nr. 
25) ce s’a întâmplat în satul ba
sarabean Tellneștl: Inv’ptorul 
român de stat, Bodruga, a fost 
bătut iăsit mai mort de Jidanii 
de acolo, fără nici o vină, 
numai din ură pentrucă învață 
pe copiii de Evrei să fie cetățeni 
credincioși acestei țări, pentrucă 
a vrut să-l ducă la sărbarea dej 
10Mala acolo unde se face 
sărbarea zilei, la biserică șl 
la locul cu vorbirile sărbătorești. 
Însuși primarul (Jidani) l a ieșit 
în cale cu derbedeii din sat, șl 
i-a luat copiii, să nu i ducă a- 
colo unde era dator a-1 duce l 
Peste câteva zile l’au așteptat în 
drum șl l’au bătut măr! Azi 
bietul om, un tiner clnștit și har
nic, de 22 ani, zace greu bolnav 
în spital!

Mișeii cari l’au așteptat în 
drum cu gând a l omorî, șl cari 
lovindu-1 pe el, loveau în viza

în fruntea căruia stă 
Averea cu, Goga și

luptă de limpezlrê a 
multe s’an mal m I n-

lupte frumoase, pré- 
de marele războia al 
pentru curățirea țării 
așa cam Tador Vlă- 
a curățlt’o nalnte cu 
ani, de Greci.

» • ---------  — —m luircvcaire*  oe
șl puterea Statalul Român, putafllor jidani șl la pro- 
care l’a trimis acolo, — testai societăților evreeștl șl a 
au fost prinși de jandarmi șl, la foilor jidovești!
ordinul (porunca) Procurorului, Bravo Guvern Român! Șl 
puși în arest! mai z| Că nH eștl slugă la Jlda

Acum iaca cum povestește nil a căror milă al cerșlt-o îu 
ziarul .România Nouă*  că s’au alegeri!
petrecut lucrările mal departe: —

„Atacători! au fost arestați.
îndată au pornit protestele (gla- illFlCinOȘÎl
«urile de împotrivire, de nemul- _
țumlre) a feluritelor organiza- Ș< au deșertat gușa plină de 
șiuni (însoțiri) evreeștl și a de- minciuni Îir-alegerile ce trecură.
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șunată prin foile evreeștl de ca frunza pe apă.
aici, împotriva — jertfei (a ce Din Rădmănești, în Bănat, 
lai bătatlj nise cere de oamdni buni ai

„In urma intreveniriler noștri, să le scriem: ce avere 
de multe feluri, prin ordinul are dl Prof. A. C. Caza, Prese- 
(porunca) dlui procuror Bo- dintele „Ligii“? Că pe acolc au 
dreagă, atăcătorii au fost răspândit agenții partidului na- 
puși în libertate deocamdată! țional și averescan, că are „99 

hotară de pământ!“ — Iar din 
E«PR..«cB0“aK lo'/l ’“a ‘°tDSS 
decător Rsșescu. Atâta tot.. a iost’jidan areîn Iași

Atâta tot! Adecă: mal șepte case cu prăvălii, în care 
mult decât se poate spune în are tot Jidani!.;.“
cuvinte ! Peste prostia că dl Prof, Cuza,

Auzi, sărman neam românesc, văr cu marele Domn Alexandru 
deprins a primi palme în casa I. Cază, sau neam de neamul său 
ta, dela vagabonzii pe car! I-ai ar fi fost jidani, — trecem. Nu 
primit din vina bunătății tale I e vrednică să ne răcim gura vor- 
Auzl! bind de ea.

| Tâlhari de drumul mare țin încolo răspundem: Bine-ar fi, 
calea învățătorului român, trlml- și dat’ar fi Dzeu să fie ade- 
sul Statului Român în sat, șl-1 vărat ce spun acești minci- 
bat de-I mai omoară! Sunt a- noși despre avereadlui Cuza! Că 

\restați, dar nu sunt ținuți în de ar avea dl Prof. Cuza nu 7, 
închisoare, căci „intreveniri ci 77 de case, în bune mâni ar 
de multe feluri*  s'au făcui fi acelea, și nu .99 hotară“ (ce 
pentru ei, de societățile evreeștl măsură electorală o mai fi și 
și de deputății evrei proaspăt asta?), ci de 10 ori atâta, — în 
aleși de guvern pe listele sale bune mâni ar fi. 
guvernamentale, — și guvernul Dar adevărul o cu totul altul, 
nu le-a putat zice b?, ci H-a DI Prof. Cuza are o singură casă 
împlinit „porunca*  de a i lăsa în care locaește d-sa, și pămân- 
liberi pe cei c6 an volt să uclgă turi deloc. In loc de „99 hotară“ 
pe trimisul Statului Ro- de pământ, are 99 de hotară de 
mân în satul Svreesc!, — prin cărți în minunata d-sale bi 
urmare criminali prinși asu- bliotecă, o casă mare cu pereții 
pra faptului șl dovediți vi- plini de cărți până sus în pod. 
novați. Aol a lucrat d-sa o viață întreagă,

Se poate găsi o dovadă mai aci a arat, a săpat, a secerat: în 
strigătoare, despre robia ruși- ogorul științei și a cercetării 
noasd în care suntem înjugați năcazurilor neamului, pentru 
tn propria noastră fard, de o mântuirea din nevoi a căruia a 
mână de Jidani pripășiți printre scris și învățat o viață întreagă, 
noi pe furiș, prin înștlăciane șl Nici nu știm de cunoaște o cale 
pe nesimțite ? afară la câmp, decât calea, făcută

Și acum aduceți vă aminte, Pe )os> dela Biblioteca d sale 
dragi cetitori, de ce s’a petrecut Pană la Universitate și înapoi!... 
la Bacurești și lași nalnte cu De ar fi așa bogat,— n’ar fi 
doi șl trei aul: primit ca oamenii buni ai „Ligii“

Tot ca o urmarea silniciilor să-1 cumpere un antomnbil, ca să 
ce ni s’aa făcut din partea E- aibă cu ce merge în propagandă 
vrellor din umbră, șl a Jidovi- în ace8te alegeri.
ților noștri pi față, —avu- Dl Cuza a făcut o viață în-

serăm îa două rînduri câte 6 șl treagă apostolat național-ere 
4 studerțl din cel mal curați în știn, prin scrisul d sale și prir 
inimile lor de patrloțl români, lecțiile dela Universitate, aându 
arest» ți la Văcărești, ba 1» Galata! 
infâ'a oară bă nul ți că ar fi 
vrut să tragă niște socoteli u- 
nor Jidani primejdloșl 
neamului și țării șl unor jido
vi ți, sluji ai acelora!..Iar a doua 
oră fără nici o îndreptățire de 
bănuială macar! Și ni-1 ți
nură un an de zile în îschlsoarfi 
nejudecați, pe unul un an șl ju
mătate, — apoi pe 4 din el, alte 
4 luni, până ce, sărmanii copii, 
se putură zmulge din ghlsrele 
,justiției“, numai prin o cumplită 
grevă a foamei, care l-a șl rui
nat, încât azi sunt aproape teți 
mai malt umbre decât volnici 
cum ar trebui să fie la vîrsta lor...

Și nu s’au găsit Miniștri în 
țara românească, nu să fie îndu
ri ți, ci numai drepți ftță de ți
neri atât de buni și nevivooați, 
cum erau cei pe cari l-au prins 
de prin țară, (pe unul l’au scos 
din teatru din altă provință) și 
l-au aruncat îa închisoare!..

Șl acum pe Jidanii din Basa
rabia, dovediți de criminali con
tra însăși autorității Ivazeij 
statului, — căci când băteau 
ei pe învățătorul român, ei lo
veau de fapt în Statul Ro
mân, care l’a trimis acolo în 
slujbă!, — pe acești mișei fi li
berează la întrevenirea de|

• «viu. vmivioitatU] uauuu
' ne rândurile de tineri buni ce i 
avem azi, și cari din snfletni 
d Iui Cuza și-au luat suflet. — 
Iar apostolatul acesta sfânt și 
greu, nu aduce nici „99 de ho 
tară“, nici 7 case, nici macar un 
automobil apostolului...

Se știe că din greu s’a m i n 
țit despre Ligă în aceste ale
geri, — și chiar pentru aceea, 
ajunge o va pe Ligă fericirea din 
învățăturile lui Hristos: Fericiți 
veți fi când vă vor batjocori pe 
voi și vă vor goDi și vor spune 
tot cuvântul rău împotriva voa
stră, mințind pentru mine!...

Ouăle de cue...
'40 deputați, —16 Senatori streini. 

— toți aleși pe listele guvernului — 
Grea sarcină, O va putea purta gu
vernul îa cârcă în fața parlamentului 

șl a țării?
htă-i, care unde s’au »Ies:
Deputați: La Arad 2: Bela 

Parecz șl Hans Beller; în Bihor 
2: Koczko leró și Welsz Alf; 
la Brașov: Széllé Bela; la Cer
năuți 3: Boris Velehorsky, Ma
yer Efner, Alfred Kohruss; la 

[Cetatea Aîbă 2: Ralist Asvadurov, 
Daniei Haase; în Cine 2: Dezső 
László șl Wilier József; în Du- 
rostor 1: lik Iaroslavlci; în Făl- 
clu 2 : Izidor Sksvctak Leon Ke- 
hala; la Hotln 1: Aran Ghen- 
drlch; la Ismail 1: VI. Zaporos-| 
cenko ; la Lăpușua 2: VI. Christi 
șl O. Djonat; în Maramurăș 1: 
Moso?ygó Illés; în jad. Murăș 2: p*  _ ! J - T l f> • - - - 1 - -

la Odoihei 3: G. Bethlen, Stbetyi ■f r ... - » » r r v» - — 1
Bírpády L șl Szoboszliy László;!

I János și Láár Ferencz; la Ór- 
! hei 1: r. Kuclujns ; la Prahova 1:reuni puvuifij/ a ae~ imwwum waiegenie ce trecură. *

Zapfdf.^er-|Acum ies minciunile la iveală, Bwasch^Romsusții^Vt-

la Slbllu 1: Radolf Brnndsch ;la 
! Soroca 2: St. Denclkoff și Warm- 
1 brand Marcus; în Târnava-Mare 1: 
’ Hans Oito Roth; în Târnava 

mică 1: Hens Herdrich; ta Ti- 
1 miș 3: Franz Kruuter, Refer Hen

rik și András Fekete: ta Trei- 
scaune 2: Tő-ök A., Ignat Lsszló; 
în Vaslui 1: K. Zavlovski, —- de 

: tot 40.
Senatori: Ia Arad: Bara- 

, bás Béla; la Băcău: Gherescu 
Leibe ; ta Bihor: Kocsán ianos ; 
la Brașov: Arthur Polonyl; la 
Cahal: Mlhai Placikow, în Cluc: 
Gyárfás Elemér; în Cluj: Dr. Ba
logh iArttur; la Lăpușna: Rubi
nul Léib» Tzlrelsohn; la Murăș: 
Teleki Arttsr; la Odorhei; Tzs- 
káts Péter; în Sălaj: Dumhady 
Elenér; ta Târnava-Mare: Kon- 
nerth Arthur; ta Timiș: Müller 
Kari, Franz Baskovlfsch șl Tanya 
Gyaía; în Trei-scaune: Sándor 
lozsef. De toți: 16 Ștnaiori.

Privtadu-i după neamul lor, 
acești D epata ți streini, sunt: 

14 Unguri, 8 Sașl-Germoni 
9 Slavi, și 9 Jidani. Iar Sena
torii sunt:

9 Unguri, 4 Sași, 2 J.dani 
și 1 Slav.

N’o fi sărclna asta de streini 
prea msre pentru a o purta în 
spate partidal generalului ta Sfa
tul Țării?

Șl cât vor sta acești streini, 
cari de cari mal mar) dușmani 
al statalul român, alăturea de 
Partidal Poporalul?

Uns din ddaă : sau guvernul, 
pentru a șl cruța ortacii cu pin
teni, cu cizme lungi sau ca per
ciuni, nu va aduce kgl cari să 
atingă intra nimic dorințele a- 
ccstora de a rămânea și mal de
parte mal presus d6 popo
ral românesc în țara asta, 
și atunci îi are alăturea (stând 
sub un fel de tn torát al lor) 
— sau că va aduce legi cari 
să scoboare pe actsti trufași 
unii, criminali alții, ae pe aca-

nele lor întreit mal înalte ca 
cele pe care se află poporul ro
mânesc, cercând numai o nive
lare (o aducere la aceeași înăl
țime a tuturora, pe noi mal ridi
când«- ne, pe el mal coborându-l), 
— șl îndată ce va încerca a îm
plini această cerință a dreptății, 
ei vor zbura de lângă guvern, 
alăturândn-se la opoziție, pentru 
al răsturna!..

Așa-i când primești ouă de 
cuc, — și încă câte 1, — în cui
bul tău...

Pentru

„Căminul Cultura! Creștin".
(Casa Studenților).

Am mai primit, dela:
Dl Iancu Mețlanu din Zâr- 

nești (j. Bașov) Lei 200; George 
Moțlu din Mâsca, 100 Lei.

De tot azi . . Lei 300'—
Din Nr, 22 . . Lei 247,570.-
De tot la „Lib.“ Lei 247.870-
Din America

I — pt. Tablourile stud. —
Din Canada, orașul Kayvi- 

lîe, Sask, ne-a trimis bunul nostru 
cetitor Adam Popa, suma de 
Lei 10 500, adunată de d-s«, — în
soțită de o scrisoare plină de Inimă, 
ta care spune printre altele:

„Cu bucurie vă vestesc că mi-a a- 
jutat Dzeu să-mi pot împlini și eu da- 
torința față do însărcinarea ce mi-s 
fost dată do studenții cari mi-au tri
mis tablouri (icoane) studențești, spre 
împărțire între Românii de aici.

Dându-mi-se prilej și ajungând Ia 
ceva timp liber, am început a stării 
printre frații de aici, arătându-le sufe
rințele studenților și sforțările cu Ie fa 
pentru luminarea și desrobirea națiunii 
noastre. Oamenii înțeiegâed bine totul 
au alergat flecare cu cât au putut Intri 
ajutorul mișcării, a cărei monumes! 
viu va fi „Căminul*  dela Iași. Afl 
strâas astfel și eu 45 dollari, pe cari 
vi-i trimit prrfăcuți în Lei, în suiri 
de Lei 10500 E mică sumă ce us 
putut aduna, dar având în vedere, ci 
aici în C an a da, nu e ca în Statele 
Unite, aici nu-s orașe mari, și noi Ro- 
mânii nu suntem așa mulțl ca acolo 
și trăim pe 1—2 kilometri departe uiui ' 
de altul, — apoi faptul că aici a ma 
adunat și altul înainlea mea, — vă face) 
să înțelegeți de ce vă trimit numai 
atâta.

Doresc ca barca (luntrea) oațluai 
noastre, să. străbată cu noroc printrs 
valurile vrășmașe ce o bat și să »■ 
jungă Ia limanul deplinei neatlr*  
nări, spre caro o cenduc inimoșii noș
tri dragi studenții

i Salutări dela noi, frații DV. Ro
mâni din Canada I

Adam Popa,

Primim ca mulțumită darul fra
ților din Kay’ville și le trimitem 
în numele studenților, salutări căl
duroase, Fratele Popa apune căfi'-- 
mai atâta*  a putut aduna. O de-n 
face în fiecare oraș american ne
mți 2-3 iușl așa ca dânsul, șl c 
trimite «numai atâta cât dâssul, - 
ce mângăuțl ar fi stsdențli peaț- 
zbuciuuiările lor, și ce frumos s'r 
termina în curând «Căminul , " 
«Casa Nădejdilor*  noastre 

lată dela cine a adunat frate' 
Popa suma trimisă:

Adam Popa 5 dollari: Preet Tac: 
Maxim 2 doll., Ioan Urs 2 dell ; ' 
Câte 1 dollar: Nicolao Urs.Fmprr 
pescu, Costin Mureșan, Ioan Uarr 
rean, laac Blahonic, Vâsli# Sag.»- 
Ștefan Huzdup, D-Wu Dumitre*«,  e ; 
Scrinjițe, Teodor Urs, Șiroi» Dn , 
san, ion Avram, Nik Zarcrab’, ■ - i 
turar, G. Dragomir, Vas. Petrei». • ; 
Stefenuț, 8. Florea, Petru Ch»c. . 
Bânda; - Câta 50 ctn}i: ,
Dtru Aglan, T. Vulturar, |
vrig, Vladomlr Banllovlcl, Cos. |
nllovici, Vas. Roterlind, Savl««' 
nlsan, Gligor Bistriț», • * r’
trescu.I. Nasc», G.Ku.u, !!•»»» \
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Coama Danisán, I. Danisán. 1. Strai cu, 
Andrei Ursa, Dan Flutur, I. Costron, 
Garr. Criciun, Vaier Acamiți, Nic. 
Colcer, Alex. Repciue, G. Vulturar, 
Toader Bihn, St. Setir, Andr. Danisan, 
G. Sordu, Pete Juravele, Sirga Onea. 
- Do tot 45 dollárt — 10S00 Lei.

Din Nr. 10 . . Lei 187.581'- 
Dln Nr. 20 . . . „ 46600'- 
Suma de azi . . „ 10 500'—
De tot pf. tabl. . „ 254'681'-

Darul Românilor 
și Româncelor din 

Gârliște.
- Pentru Automobilul „Ligii." -

Frumos și-au arltat simțămin
tele lor de drsgotfe pentru „Ligă*  
șl strădania ei, Rom&uli buni din 
Oârliște (lâagî Reșița, Bănat), 
cari Ia stăruințele viednicului preot 
Axente Popovid, Președintele co
mitetului locs! al „Ligii*,  au sdunst 
între ei 910 Lei ca ajutor Ia cum
părarea automobilului pe care Co
mitetul Central din București a ho- 
tăiît să-1 cumpere pentru Președin
tele său dl Prof. Cuzs, și l-a șt cum
părat. Cu acel automobil a venit dl 
Cuza prin Bănat, ca și încolo prin 
țară. Au dăruit anume pentru auto
mobilul Președintelui Ligii:

Dl preot Axente Popovlcî 100 
Lei; Mihai Negru, comerciant, primar, 
100 1, Octaviaa Drăgoi, econom 100 I, 
biserica gr.-or. 50 L, Antonie Grepșian, 
învățător 50 1., Coriolan Crăstun, econ. 
50 1., Dașm Comluschi corn. 30 lei; — 
Câte 20Lei: Maria Popovici, soție do 
preot, Maria Negru, soția primarului, 
Paraschiva Drăgoi, Maria Comluschi, 
I. Mățiu, Iancu Neamțu, Maria Ncamțu, 
Stei. Duda, Dumitru Călin, Filip Gusca, 
George Ștefan (Goruia), Petru Drăgoi, 
Brândușa Drăgoi, Octavian Duda. Lu- 
creția Duda, Ioan Andreși; — Câte 
10 Lei: Valeria Drăgoi, Maria Mâ- 
țiu, Moise Susa, Maria Dumitru, ion 
Dumitre, Ana Drăgoi, Ana Stângu, 
Ion Gusca, Petru Mupu, Andrei Gusca,
— iar Iancu- Pasere și Mihai Fila, 
țâțe 5 lei.

De tot 910 Lei, cari s’eu trimis 
Comitetului Central al Ligii pentru 
contul automobilului.

Am publicat cu numele pe dă- 
rultoril pentru msșina Ligii, —căci 
vedem iu Gârliște un lucru mai 
frumos ca ori unde: Nu numai 
bărbații, dar și femeile, multe, s'au 
înștiințat cu darul lor pentru a ajuta 
să se cumpere vrednicului Preșe
dinte al „Ligii*  utt automobil, care 
l-a ajutat mult în lupta din alegeri 
Și lupta n’s fost în zadar, căci azi 
Liga întră în Sfatul Țării cu 10 de- 
putațl, număr mulțumitor ca început, 
- șl asta arată tuturor celor ce au 
ostenit și au jertfit pentru „Ligă*,  
intre cari frații și surorile dla Gâr
liște țin Ioc așa de frumos, - că 
nuînzadar au jertfit șl au os-1 
tenit! '

Fie pomeniți cu laudă!
fAntomobllul, care a costat 200.000 

Lei, e numai pe jumătate plătit. Acei 
credincioși ai Ligii, cari ar dori să 
ajuto la plătirea lui, — s’o facă, darul 
lor va fi binevenit Să trimită ori de-a- 
drsptul la „Comitetul Centrai" ai „Ligii 
A. N. Creștine" București. C. Victoriei 
16, — ori la noi, ca să-i cultăm în 
foaie și să-i trimitem la cei în drept;.

liturghia întreagă, spre înălțarea 
sufletească a numeroșilor credin
cioși, cari trag la biserică cu 
mult mal tare, decând știu că la 
sfânta liturghie cântă corul, care 
le place. Al doilea*  coral băr 
bătesc al celor vârstnici, ca care 
ne-a desfătat șl la Rugă cântând 
puternice cântări naționale, șl a 
predat piesa teeatrală, PețlotrlL"

Noi privitorii șl ascultătorii, 
aducfim malțumirl harnicilor co
riști, cari așa de frumos cu înain
tat în înăvțarea cântărilor, ascul
tând pe zelosul lor conducător, 
șl lăudăm șl pe conducător, că 
se silește spre așa spor framos.

Privitor.

din cer
— alui Vasile Alexandri. -

SCRISORI

pondenți (vestitori) fanatici • și. satele de orașe în țară șl în stri! 
de rea credință, de aici din (sră. nătate pe aude a concertat 1 
Ast-f«l pe temelal ÎH|tllD(ărilor nalnte de războia. Promite a îac 
mincinoase ce primeau, as dus!o seară plăcată șl celor ce Jl vo^ 

șl ei în rătăcire pe cel mal în- 
nalțl al Congresului dela Berlin.

Prin urmare, România este 
astăzi jertfa anei rătăciri, a a- 
nel greșeli, favorită dintr’o pă
cătoasă halire.

Ce.armare a avut asupra soar- 
tei noastre, acea rătăcire, acea 
greșală? Urmare zdrobitoare, 
umilitoare și înfiorătoare pentra 
nația Română 1

Earopa, scârbită de icosna 
atâtor „cruzimi", atâtor „nele
giuiri", atâtor fapte de barbarie, 
săvârșite de noi asupra nenorO- 
clților de Evrei, ne-a osândit 
(în sfatul dela Berlin), fără a 
a ne asculta! Earopa încre
dințată că suntem un popor ne- 
auferltor, orb de ară, barbar șl 
prigonitor, ne-a pas pe acelaș 
rînd ca sălbatici din Africa. Ă 
găsit să facem parte în veacul 
XIX în acest veac de lumină 
și Că suntfm bani de pedeapsă! 
Earopa dară, a hStărât a nu re
cunoaște neatârnarea noaitră, 
până mai întâia na vom pane 
espăt „barbariei" noastre, pâaă

celașl timp au crescut cu 200.800 j 
suflete, adică cu de 2 ori fi ju- < 
mutate, pe câți erau nalnte!

Dl Moșeau de Ionesi, arată 
tabloul următor (la 1879):

In Svedla șl Norvegia se află 
abia 450 jidani, adică 1 jidan la 
7,500 locuitori;

Anglia, 12.000 jidani, adică 1
1750 locuitori;
Elveția, 1970 jidani, adică 1
1100 locuitori;
Prusia, 135 000 jidani, adică 1

800 locuitori;
Franța, 60 000 jidani, adică 1
600 locuitori;
Italia, 38.000 jidani, adică 1

500 locnltori;
Danemarca, 6000 jidani, adică

1 la 330 locuitori;
Grecia, 7000 jidani, adică 1 

la 140 locaitorl;
Germania, 150.000 jidani, z- 

dlcă 1 la 90 locaitorl;
Belgia șl Olanda, au 80.C00 

jidani, adecă 1 Ia 27 locuitori;
Austria, 453 000 jidani, adecă

1 la 60 locuitori;
Rusia 658.000 jidani, adecă

1 la 58 locuitori;
Tarcla 389.000 jidani, adecă

1 Îs 26 locuitori;
Noi patern acum adăega: 
România, are WO.SOO jidani, 

adecă 1 la 13 locuitori;
Prin urmare, România are de

2 ori msl muîțl Evrei, de cât 
Tarcla, statal din Earopa care 
are căi mal mulți jidani, șl de 
6000 ori mai mnlțl de cât Sve
dla, care are cei mai puțini o- 
vrei.

Luând numai Statele ca cele 
mai mari cifre de Ovrei, ve
dem că :

In Rusia, jidanii fac a 110 a 
parte din numărnl locuitorilor;

In 
parte

In
Ia
In
In
In Homănia, (cea care așa i""“1 ""T“ît prigonește*)  Jl- ?*  ho?fnlnl ~ ca ?i asnPra ce' 

lor vdclne, —vreme de un clas,

a

a

a

a

la

ca

— Din Cebza —
Dle Redactor! Comana 

noastră Cebza (j. Tim'ș, în Ba
nat) are o Reunlane de cântări 
„Eminesca", care a organizat șl 
în anal acesta la 10 Maia „Ragă' 
noastră, marea petrecere popo
rală. De data asia rugi a fost 
mal reușită și mal placată de
cât alte dățl, căci d. învățător 
diriginte Slm. Bojlcă, a pregă
tit în jurul ruge! o producție 
foarte plăcută. Cu corul băr
bătesc pe care-i conduce, a 
cântat mal molie cântări eroice, 
naționale, spre desfătarea nume 
rosului popor, A pus apoi pe ele
vii mal măricel de școală, să 
joace mal multe jocuri naționale. 
In costume la fel, ceea-ce a plă
cut foarte mult tuturor celcr cc 
au fost de față șl le au vizat. 
Dl Înv. a înființat aici 2 coruri, 
unul de școlari, ca care cântă

IV.
Dar se va găsi poate un fian- 

trop (iubitor de oameni), om de 
Stat, economist politic, care ar 
zice că prigonitorul român e le
neș, și prigonitul -evreu e.har- 
nic; că Românul trebuC să dfea 
pas evreului, fiind anul înțepe
nit și celalt lucrător. La această 
stranie vorbă, voia răspunde a- 
celui eaonomHt politic atât de 
aspru îu privința Românului, șl 
atât de larg la Inimă în privi- 
rea Evreului, îi voi răspunde pof- 
tindu-1 să șl arunce ochii pe câm
piile țării șl să vadă, cine mun
cește srb arșița soarelui în lu
nile de vară? Cine ca sudoarea 
Iui scoate roada pământului, pen
tru ca economistul poiltlc să albă 
cu ce trăi în lux șî pentru
Evreul „prigonit" să aibă din ce 
stoarce câștig fără mancă?

Românul e leneș? Dar!.. Ei 
e leneș Ia câșHgari neiertate, șl 
această lene îl cinstește, căci e o 
însușire care e dovadă' de su
flet curat.

In sfârșit, lămurească Earopa 
luminată o altă arătare: Cum se 
face, că Evreii din țările în cară 
se bucură de*  toate drepturile 
cetățenești, fug de acele țări, se 
leapădă de acele drepturi, și vin 
ca sutele de mii să se arunce 
în ghlarele »prigoanei*  din Ro
mânia 9 Cum se face, că în timp 
de 20 de ani, numărul acelor 
„nenorociți" de „prigonirea" dela 
noi, a crescut de la 80,000 până 
peste 400.000?

Iată un tablou îngrozitor de 
creșterea numărului acestei po- 
pulsțlani năvălitoare :

Numărătoarea din 1859 arată 
, pentru popalsțîanCa României 
i următoarele cifre: 4 299.000 creș- 
! tini, 135.000 jidani; de tot 
1 4.425 000 suflete.

Sporirea prin nașteri mai mult 
decât morțl, după doveslle nu
mărătoare), ne dă până la lg72 
următoarele cifre: 4,586.500 creș
tini, 260.000 jidani. Sau, de tot 
îa 1872: 4,846,500 saflete.

Pe temelal scelelaș creșteri, 
la sfârșita! analul 1879, se poate 
socoti sporul ast-fcl: 4,759.500 
creștinii 335.800 jidani. Sau, de 
tot în 1879 : 5.095.300 suflete.

Cifra de 335 800 jidani azi, 
în 1879, este prea mică: întâi 
pentrn că punctai de plecare, a- 
dlcă numărătoarea din 1879, este 
greșită în mal puțin; a doua, pen 
tru că nimic na este mal greu 
de cât însemnarea acurată a naș 
terilor șl a morțlior la Evrâl; șl 
a treia, pentrn că în aceea cifră nu 
se cuprinde sporul prin venirea 
Evreilor din ifară de la 1872 - 
1879. Așt fiind, numărul d6 400 
mii evrei, cât vom fi având as- 
tă-zl, ae poate privi ca adevărat 
șl mal de grabă ca — cel 
p a {I n I

Din cifrele dc mal sua se 
vede că, pe când locuitorii creș
tini, în 20 ani. dela 1859—1879, 
au sporit cu 470.000 suflâte, a- 
dlcă cu a 9-a parte, evreii în a-

ascalta Ia Orăștle, — Sâmbătă 
seara, îu 28 Ianie.

*
Răscumpărare. Dl Locote

nent de Admfnlitr. Petru Grozav 
din Ioc, șl-a răscumpărat felici
tările de ziaa numelui, dăruind 
200 Lei pt. Orfelinatul din loc.

Dl Petru Belei, a dăruit, 
tot ca răscumpărare a felicitări 
lor de ziua numelui, 100 Lei 
Orfelinatului.

Cetitori ai „Libertății*  I

Acum se încep zilele cu a- 
devărat Interesante și pline de 
învățătură: desbaterile din Sfa
tul jdrii, la cari va lua perie 
și „Liga Apărării Naționale 
Creștine" prin cei 10 aleși 
ai săi.

! Cei cari vă iubiți neamul 
așa ca noi, fi vă vreți bintle 
copiilor voștri, faceți pe cui 
mai mulți să cetească gazetele 
„Ligii", sau macar — „Liber
tatea", în care vor afta părțile 
cele mai cu grijă alese din 
acele desbaleri, din cari multena vom înceta de a schlnglcll acele desbateri,dv 

pe Evrei, până ce în sfârșit nai vor putea învăța!
vom da acestora drepturi cl-l 
vile șl politice! !

Iată starea adevărată în cară 
ne aflăm: an popor învinuit, ó- 
sâudit, fără judecată, în faja 
altoi popor hulitor șl năvălitor! 

(Va urma).

Nouț Ați
Vreme grea umblă încă în 

țară. Ploile nu mal conteaesc, 
șl pé multe locuri aduc adevă-

■ -............................’ rat p o top.
. ’ Așa de pildă asupra satului
Austria, jidanii fac a 79 a jQ Basarabia (lângă
din locuitori; Cahul) a căzut în noaptea de
Germania, a 144-a parte; 16 gpre 17 Ianie an potop a- 
Belgla, a 112 a parte; proape fără pereche: O fnr- 
Franța, a 600-a parte; tunăgrozavă venind învol- 
Italia a 700-a narte • barată ?i cn grindInă (P’atră) italia, a ruu a pane, câ{ a bătțjt agHpra comnneJ 

campUt n lor véclne, — vreme de un clas,
danii fac(la 1979) a 13 a parte prăpădit peste o sută de case, 
din numărul întreg al locuito- ]năndu-le coperișele, spărgân- 
r,lor 1 du-le, răstarnându le coșarele șl

Mare atragere are pentru nea- cotețele, zmalgând șl 30 de ar
mul Jsraelit această „prigonire! bori mari din rădăcini! Se văd 
Mare, dulce li separe, devreme cgge culcate la pământ. Hotarul 
ce toți aleargă la dânsa, ca la zdrobit leasă. Sătenii rămași pe 
au gheșeft plin de mari foloase, drumuri. Jale mare.

B nevoiască dar Earopa a * ■
înțelege, odată pentru tot-deuna, jr« Liceul „A, Vlaicu" 
ci, precum în veacurile frecate din Ioc, încheerea dfi an are loc 
evréli prigoniți pentru religia lor azi> joț țn țn 24 Ianie, la orele 
în Franța, Englltera, Germania, 2 d. a., în sala de teatru a hote- 
Italla, Spania șl Portugalia, gă jainj „Central*,  
seau un adăpost în țara Română, *
tot asemenea șl îu zilele noastre, invitare. Corpul didactic dela 
Evreii uepr goniți astă-zi în a- școala ptlînară de fete ș) Gră. 
cele țări civilizate, aleargă Iar d|na de copu g ațatnja| d|n O- 
la noi, ca satele de ml... însă răștle, invită cu toată onoarea 
nu pentru ca să f.fi prlgonlț de pe’ to|| binev0|t0rll șc0ald> la 
Români, ci pentru ca să aibă țestivitațea de încheiere a ana- 
ei ,aJândal.10.7°^.,inenPar’; lai școlar 1925/26, care se va 
goni tori și să prigonească {|aea Damlnecă în 27 Iunie a. c. 
pe acel ce le dau buna primire!.. Jn Hotelulnl Central“, dela 

Numeri! vorbesc așa de Hm- ora 3 p. m_ pe lângă un pro- 
Pedc * gram frumos și ales, prestat de

încă odstă: Iată adevărat! elevii Grădlnei de copil și cle- 
Și totuși Earopa a crezut șl vele Școalel primare de fete, 
crede contrarul (chiar altfel), •
atâta de dibăcia a fost înșelată Rucrdrile la Gămin 
banăcredlDța ei, atât a fost de -------------------------------------------
lucrătoare, de înrîaritoare, de se încep din nou Ia 1 iulie, 
neîmpăcată, de victorioasă, arma Pân’atuncl studenții îșl trec, c£l 
ele veti r ei (a halirii minei- mal mulțl, examenele, elevii dc 
noase) aplicată în contra noas- Llcéa au trecut și el, — șl iar 
tră de Alianța hraelltă! ie vor aduna cel bani la lași, să

Aci stăm șl ne întrebăm cu pană, ca furnici harnice, cu mânlle 
mirare: cam niște oameni ca a- l°r cărămidă pestă cărămidă, 
cel ce stan în Comitetul Allan- sPre « înălța Casa cea ca adânc 
țel lsraelltc, s’au înjosit a se și nobil rost, ce se numește „Că- 
slujl de o armă atât de degră- minai Cultural" al Studen- 
dătoare? Căci nimic nul mal țlmil române creștinei

: înjositor pe lume, ca rolul de *
„calomniator*  (hulitor cu mln- Rttiiiul Simitel dă la Orăștle un' 

, cloni)!, șl ne place a crede, că concert de mandolină, în sala 
- înșiși acei oameni au fost duși dela „Central*.  Dl Slmicel a fost

de

Vlaicu"

a
E jumătatea anului. Cel ce 

ați plătit acește foi numai până 
acum tn Iunie, — trimiteți plata 
și pe jumătatea a doua, — și 
siliți-vă a mai câștiga câte 
un abonat (înainte plătitor) 
la foi, pentru ca, prin asta, cu 
atât mai mult să se răspân
dească lumina cea adtvarată 
in poporul nostru!

«
„Asta-i țara noastră!" . 
„Voi Românii ați venit peste noii" 

Nl-6e scrie din Vișeul-de- 
sus (jad. Maramură.f):

In seara de 12 Iunie învă- 
țătoral român Vasile Tămășan 
mergând seara pe la 9*/>  să ci
neze Ia Caslna Română, a fost 
întâmpinat în stradă de 4 Jidani, 
cari l’au amenințat cn bătae soră 
ca moartea de na-și aruncă din 
pept crucea „svastlca". Fiind a- 
proape de secția de jandarmi, 
învățătorul s’a retras în cartea 

‘ * « a f  T 
darmil I-a’u spus: poartă-o 
c a n s ă*...

r T ~ -------- ------------

proape de secția de jandarmi,
‘ ■ *■  ---‘-i

acestora și s’a plâns lor. Jan
darmii l-au spus: poartă-o

După cină pe la 107», ieșind 
acelsș domn învățător ca încă 
vre o 4 colegi la plimbare, se 
văd de-odată încunglarați de o 
mulțime de jidani, pățeau fi peste 
o mie, — șl lampele electrice sd 
stingeau și iar se aprindeau - 
semn că cineva o făcea anume, ca 
să albă jspânil și clipe de în- 
tunerec... Evreii strigau sălbateci: 
•Jos svasiicaU Aici este țara 
noastră! Voi JSumunit ați 
venit peste noi ! Noi suntem 
stăpâni aicil..."

Prlntr’an paznic, Românii prl- 
mejdaiți aa dat de știre jandar
milor, cari aa răspuns: „Nu avem 
ordin să ieșim în ©raj tn sara 
asia!..."

Numai D zeu îi știe cam aa 
scăpat cei 4 Români din ghia« 
rele jidanilor...

Vom reveni, vorbind mal pe 
larg în numărul viitor despre a- 
ceste întâmplări, cari adeveresc 
ceeace am spus șl altă dată: 
Acest neam păcătos și primej
dios, se pregătește a ne face răz
boi și a păși el ca stăpân în țara 
noastră!

Oale ca ne-alta de spornică! In 
2 ani: 8 miei! Secretarul Ocolu
lui silvic în Gilău (j. Cojocna) 
scrie „Patriei*  din Cluj, că în 
comuna Someșul cald, o oale a 
locuitorului Coman Tănase, a fă« 
tat anul trecut trei mici dc-odată, 
iar în anul acesta, în Maiu, cinci 
miei, toți dâ coloare neagră, de« 
plini șl sănătoși. Framos joc al 

In rătăcire de către niște cores-j ascultat ca multă plăcere prin naturii.
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Posta Redacției.
Dssle Vaiile Zigi, tn

Nt miri ce ne scrii, De aici foile 
p-iu mers ceîntrernpt Dar așa a 
fost pe vremea alegerilor: Multi 
tu ăcomtt la fol ;l le-au lD»t dela 
*i|'l;pe aiurea dertgători de nimic 
“u oprit foile ce nu erau pe placnl 
>ț>r- — Acum credem că s’au liniș
tit toate și și dta Iți capeți foile 
regulat Dacă totuși nu, — scrie-ne. 
Sau dă-ne adresa altui abonat, cam 
vecin ca dta, ai punem și foaia d- 
t»le cu a iul la un loc, — dacă 
crezi ci așa o primești mai ușor,

Dsale I. M. în St. P. MIn. (A- 
merlca) E fearte dureros ce ne 
acrii, — dar nu e lucru pentru 
foaie. Aveți acolo bh împuternicit, 
cu însărcinare de protopop, al Me- 
fropollel de care vă țineți, faceți 
arătare la dânsul, sau de-adreptul 
1® CoDzlatorln, — și cereți si vl-J 
schimbe. Si ne mestecăm cu foaia 
în treabă, nu e bine. Foaia scrie 
despre nevoi de-ale neamului, de 
>le țiril, Iar de-om începe a spune 
in ea toate slibiciunile omenești 
ale singuraticilor, — nfei dta n'ai 
mal ceti-o... Banii promiși, încă nu 
au sosit.

Mai multora, Mulți ne cer 
„svastfei*  firi bani, ci după vân
zare ne trimit banii. Dar noi nu a- 
vem avistlclle noastre, cl și noi le 
cumpărăm pe bani gafa (pe credit 
nu ne di cel ce le (ace), câte 40 
—50—100, dela un maestru român 
din Bucuiești. N'avem număr mare, 
ca să putem trimite altera spre vân
zare. Unde am trimis pe credit, — 
de regulă n’am mai văzut banii pen
tru ele. Cel-ce dară voesc câteva, 
5—10, să trimiți banii nainte, — 
altfel cererile fără bini, rămân fără 
răspuns.

Dsale Ioan R u a u și losif S a v u 
în Ellwood City, (W. America). Dn- 
pă-ce vi aa fost trlmla numlrul tre
cut șl fu el era pusă hârtia care 
vestea oprirea foii, am primit plata 
foilor trimisă prin Traian Lazar. 
Așadar e ordine. Foile vă aunt plă
tite pe anul de față întreg.

rohial își rezervă dreptul ai 
concreda lucrul celui mai da 
încredere dintre întreprin
zători.

Renghet, la 15 Iunie 1926 
(780) î—i Comitetul parohial.

De vânzare: înștiințare! Pentru școli!
Pământ la „Luncă“ și Ia 

„Greblă“; — trei cară de boi 
Ș»

dRublicațlun©.
Primăria comunei Foit dă 

în întreprindere construirea 
unui brod și 2 luntrițe, pre
cum și strângerea taxelor va
male pentru trecerea cu bro 
dul peste Mureș, pa timp de 
6 ani, prin licitația publică 
care sa va ținea în biroul no
tarial din Foit în ziua de 10 
Iulie 1926 ora 9*/*  a. w*.

Prețul de strigare este 
2000 Lei.

Condițiunile sa pot vedea 
la oficiul notarial din Foit.

Foit, la 10 Iunie 1926. 
sos 1-1 Primăria comunei.

Publlcațiune de licitație.
Comuna bisericească Ren

ghet din protopopiatul Gaoagiu 
dă în întreprindere repararea 
bisaricei sale ort.-rom. din 
loc pentru carea se va ținea 
licitarea lucrărilor intern și 
extern, spoitul cu var și țiment, 
repararea coperișului bisericii, 
cu țiglă, a turnului cu pleu 
(tinichea), înoirea scaunului 
clopotelor, treptele în turn etc.

Doritorii cari ar voi să ia 
lucrul în întreprindere, sunt 
poftiți a se prezentă în canea 
laria parohială spre a vodcă 
condițiunile de întreprindere 
și a se conformă pentru lici
tația ce se va țineă la fața 
locului in 4 Iulie 1936, la 
2 orc d. a. — Comitetul pa-

PRIMĂRIA ORAȘULUI BRAD 

Nr. 621—1926 adm. 

Publicațiune de licitație.
Se aduce la cunoștință 

generală, că primăria orașului 
Brad, scoate Ia licitație pu
blică materialul lemnos de 
esență stejar, tăiat la butuc, 
curățat de crengi, în cantitate 
de circa 500 m. cubici, din pă
durea „COCOȘU“ din Valea- 
bradului, în siua de 1 Iulie 
1926 la ora 11.

Prețul de strigare 150.000 
Lei, sub care preț lemnele nu 
se vând.

Condițiile de plată sunt: 
Prețul sa va plăti în 3 rate 
egale, în 9 Iulie, 15 August și 
1 Octomvrie 1926.

Cu ocaziunea licitării, par- 
ticipanții vor depune un va- 
diu de 10% dela prețul de 
strigare. — Lemnele se vor 
transporta cel mai târziu până 
la 1 Noemvrîe 1926.

Toate informațiunile de 
lipsă, se pot afla în cancelaria 
primăriei Brad.

Brad, la 15 Iunie 1926. 
(804) 1—1 JBirăitssu, primar.

unelte economice.
De închiriat o locuință. 
Informațiuni la:

Ionii Andrae
805) 1-1 fast primir, Oriștle.

De vâDzare: (806,) 1-4

0 mașină de peptenat lână 
în stare foarte bună, și un 
JLiixp scâ/rmâznâ/tor 
tot în stare bună; funcțio
nează cu apă. — Preț redus. 
A se adresa la:

Aron T’etri 
morar ta Hunedoara 

(Str, Bsgdan Vodă Nr. 4).

De Vânzare:

Una treeretoare
cu benzină, 10 HP. sistem 
H&ffar-Schrantz; — altă de 6 
HP., — în stare bună de func
țiune! Informațiuni numai per
sonal.

<3® rol KróIlfs’ 
în Deva (jud Hunedoara) 

(788) 1-2

Automobil-camion ,Ford“ 
o de vânzare în Simeria; e în 
stare de funcțiune, folosit nu
mai 8 luni.

Pavel tLodor 
(801) 1—2 Simeria.

Mașină de îmblătlt, t6u50m 
de 5—6 H. P„ — șl o mașină 
de secerat, se vînd ieftin de:

Gligor Roșu
(799) 2—2 Teinș.

Mașină de treerat, 
mânată cu ăbori, 4 HP., sis
tem Umrath, în stare bună; 
se vinde pe 3 rate; se poate 
cumpăra și în bucăți sepa
rate, — la:

Giigor Pupa
Cistdul-român, posta Bl®j 

(807) 1—2 (jud. Târnava-mică)

Gumpăr: 7'

Batoză da treerat, 
800—1000 mm. doba cu șine 
și motor, în stare bună. Adresa: 
Redacției „Libertatea“, sub 
„AURICĂ“. (808)i—i

Pa ii f 2 băieți pentru pră-
1 vălia mea de colo

niale și ferărie. — Să fie cu 
școală corăspunzătoare.

loan Rob, 
(810) 1—3 comerciant, Orășlie.

Casă foarte potrivită
peutru: advocat, medic, bancă 

sau altă întreprindere industrială, 
— se află în Orăștie în centrul 
orașului, vîs ă vts de Judecătoria 
de ocol. Are două loculnje mari 
și una mică, atelier, pod pentru 
bucate, pivnlfă cimentată, curte 
mare, grădină, fântână, râu. E 
de vândut sau de schimbat cu 
alta în alt oraș. — Adresa: La 
Administrata foii. (763) 1—3

Aduc la cunoștința Onoraților conducători ai Școlilor 
din Orăștie și jur, că mi am adas materialul cel adevărat, 
singurul bun pentru

coloratul în negru al tablelor de școală, - 
și primesc a da cu negru tablelo tocite, așa fel, că creta 
prinde bine și sa spală bine!. Lucrul cu coloare neagră, 
simplă, de oleiu, făcut de măsari, nu e bun. Numai co
loarea cea anume pentru table școlare, ține. — Prețuri moderate!

Garol König’, m. Zogâvitorl 
Or*  știe. Plnf» Târgnl Fânnînl Nr. 2.(104) 2—3

ii- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
n

Pentru banii Dv.
B3

1

sunteți in drept să cereți tot 
ce e mai bun. Nu faceți deci 
încercări costisitoare, ci rămâ
neți la vechiul principiu și cum
părați numai ,Veri 
ir.rancili“. Adausla cafea. BH <76S? 3-4

...
u- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - g

Crema de ghete 
„Vultur“
»Pentru flecare ghtatS de Iac 
sau de piele colorată se reco
mandă mal bine Crema albă 
de ghete cu marca ^Vultu
rul“, prin care fiecare ghlaiă 
își păstrează coloarea originală.

Cine vsește a scăpa de patima acea
sta uricioasă să întrebuințeze „Antibe- 
tinul Vértes“, scutit Jegal, preparat 
de mult încercat, care d-sgusti b: tivul 
de băuturi spirtuoase. Fiind iără gust, 
se poate da pătimașului fără știrea sa. 
Mii și mii de scrisori de recunoștință. 
2 flacoane 300 lei prin ramburs. Spese 
poștale și ambalaj în regie proprie.
Farmacia la .VULTURUL ALB“ Nr. 33, Lugoj, Banat, g

Bolnavii <lo 
plâmâni 
astmatici bolnavi de pept 

îcrofuloșl anemlci 
săraci de sânge slSbIți 

afli mult dorita ușurare a su- 
fariEțelor lor prin 

Siropul VE11TEȘ 
4 sticle 450 lei prin ramburs.

Automobil de vânzare.
Ua automobil pentru 6 per

soane, cu cauciucuri noi, e de 
vânzare. A se adresa la:

Bela Râpoity
(837) 3—3 Orăștie, în Piață, Nr. 28.

Arăior da arendat.
Se dau în arândă pe 8 

ani 28 jugh. pământ arător 
în hotarul Orăștiei, aproape 
de oraș. Doritorii a se adresa: 
Str. Șsguna Nr. 6. (798)2 -3

Oferte detâilate g-ratfs!

i ,m) Cn-airuiturî de treerat

I
după sistemul cel mai nou și bîne încercat, cumpărați cel mai avantagios și convenabil Ia:

fabrleA de mașini SIUJLITJ, etr. »Arii Pir. 35-37.

i-vjj'.'

Tipogrutla, Llbalatoa’ Id Orăștls


